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Ја сми на Вр ба вац

ФИЛМ КАО ПА ЛИМП СЕСТ
(Жар ко Ра да ко вић: MU BI 68, Тре ћи трг – Сре бр но др во, Бе о град, 2023)

Жар ко Ра да ко вић, мо жда нај а ван гард ни ји срп ски 
про зни пи сац да нас, на пи сао је но ву књи гу, MU BI 68. 
Реч је о књи зи без жан ров ског упо ри шта, струк тур но 
по де ље ној на ше зде сет и осам при по ве сти. За што баш 
овај број, мо же мо са мо да прет по ста ви мо, с об зи ром на 
то да је и у ра ни јим књи га ма Ра да ко вић пи сао о 1968. 
као ге не ра циј ској при чи од ве ли ког ути ца ја на све по-
сма тра че и ак те ре та да шњих до га ђа ња и пре о кре та. 
MU BI је, от кри ће се већ на пр вим стра ни ца ма ау то ро-
вог пред го во ра, свет ска ин тер нет-плат фор ма за гле да-
ње ау тор ских фил мо ва. Сва ка од ше зде сет осам при ча 
у овој књи зи у спе ци фич ној је ве зи с јед ним од фил мо-
ва од гле да них на овој ин тер нет плат фор ми. За го не тан 
на слов MU BI 68 већ у пред го во ру пре ста је то да бу де, 
али Ра да ко вић же ли да чи та о ца про во ци ра, да га за-

ин три ги ра до да ју ћи до зу не си гур но сти, ско ро ми стич ног ис ку ства по ко ме се ствари 
од ви ја ју не са мо на по вр ши ни, она ко ка ко на пр ви по глед из гле да, већ из не над но, 
за го нет но и из ван кон тро ле: 

Шта је MU BI? Ни сам же лео то да до ку чим, чак ни ка да сам знао шта та скра ће ни ца 
зна чи. Јер: же лео сам да MU BI зна чи ви ше од то га што уи сти ну је сте. MU BI је ов де по
стао/ла /ло  ви ше од се бе са мог/е.

Од гле да ни фил мо ви по слу жи ли су са мо као под ло га за пи са ње, а ни са ме при че у овој 
књи зи ни су по ста ле пра ве при че већ су део ве ће це ли не.

Ра да ко вић же ли да плат фор му ви ди и пред ста ви нам је као не што ви ше од 
оно га што је сте. MU BI, по ред то га што има сво је ре а ли стич ко упо ри ште, по ста је за 
ње га пред ло жак, па лимп сест, отво ре на књи га чи ји је са др жај мо гу ће из ме ни ти, 
пре цр та ти и ис ко ри сти ти са мо као по тен ци јал да љег ства ра ња, иа ко то ни је пот-
пу но ја сно на пр ви по глед све док се чи та лац не по све ти тра га њу за ве за ма. Сва ка 
од ше зде сет осам при ча обе ле же на је бро јем и ве ли ки део њих ис при по ве дан је у 
пр вом ли цу. При че је мо гу ће чи та ти у кон ти ну и те ту јер се мно ге од њих чак и те-
мат ски на до ве зу ју. За не ке се не мо же од мах про на ћи по ве зни ца с оста ли ма, али 
чи та лац мо же би ти, а уи сти ну и би ва, но шен не са мо стил ском за о кру же но шћу 
већ мо гућ но шћу да и соп стве ним ан га жма ном са мо стал но по ве зу је и на до ме шта 
не до ста ју ће де ло ве и та ко кон стру и ше ко хе рент но де ло, ро ма неск но у сво јој осно-
ви. MU BI 68 мо гу ће је чи та ти и као ро ман из ви ше раз ло га. Пре све га, на са мом по-
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чет ку, од мах на кон пред го во ра, при ча „Кра так са др жај” по чи ње ре че ни цом: „Рад ња 
у овој књи зи од ви ја се уо чи, то ком и не по сред но по сле ра та у не ко ли ко су сед них 
зе ма ља [...]”, што на во ди чи та о ца на по ми сао да је рад ња ове књи ге це ло ви та, а у то 
га до дат но уве ра ва и при по ве дач ко „ја” ко је се че сто ја вља и као глас ау то ра што 
ис по ве да соп стве не, већ по зна те би о граф ске при че (брат Ми ло је, пре во ђе ње Ханд кеа 
итд.). У књи зи се одр жа ва и из ве сна уну тра шња осе ћај ност и спо ља шња ат мос фе ра 
ко ја се по на вља и пре по зна је по слич но сти у ве ћи ни при ча. Оно што мо же да збу-
ни чи та о ца уду бље ног у ток при по ве сти, ко хе рент не по ат мос фе ри и емо ци ји, али 
по те ма ти ци мо за ич ној и ве о ма ла ба во по ве за ној, на ла зи се на са мом кра ју књи ге. 
Ка да је већ за бо ра вље но упут ство ау то ра из пред го во ра: „При че у овој књи зи је су 
де ло ви све о бу хват не сто ри је у на став ци ма. (ʼНи су то при че!ʼ) [...] Фил мо ви су пре-
вас ход но под ло га за пи са ње. (ʼНи су то фил мо ви!ʼ)”, уме сто са др жа ја ука зу је се спи-
сак фил мо ва од гле да них на плат фор ми MU BI, обе ле же них истим бро је ви ма као и 
при че. Тек та да за вр шно пи та ње по след ње, ше зде сет осме при по ве сти: „За што сам 
био убе ђен да је не ке ства ри би ло мо гу ће по ве за ти чак и он да ка да су све зе би ле 
уис ти ну не мо гу ће?”, по ста је иза зов, уди ца по ста вље на чи та о цу да кре не у по тра-
га за скри ве ним ве за ма из ме ђу филм ских и ау то ро вих при ча, и чи та ње мо же да 
поч не из но ва у пот пу но но вом све тлу, кроз тра га ње за на ве де ним фил мо ви ма. Мо-
гућ ност да се фил мо ви, рад ња, ли ко ви и ат мос фе ра по ве жу са Ра да ко ви ће вим при-
по ве сти ма је сте иза зов, а мо же би ти и игра ко ја на пу шта про стор књи жев но сти и 
одва ја ју ћи се од ње га по ве зу је га са филм ским ар те фак том у ко ло пле ту нај ма што-
ви ти јих чи та о че вих ре цеп ци ја обе умет но сти. 

Иа ко је слич на не ким прет хо дим на сто ја њи ма Жар ка Ра да ко ви ћа да по ве же 
књи жев ност са дру гим умет но сти ма (Књи га о му зи ци, Ера и Књи га о фо то гра фи ји), 
чи ни се да ова за ми сао да се по ве жу филм ски и књи жев ни по сту пак од ла зи и ко-
рак да ље. Ра да ко вић , да кле, на ста вља соп стве ну прак су ис тра жи ва ња гра ни ца 
умет но сти без об зи ра на жан ров ске пре пре ке ко је при род но одва ја ју је зи ке раз ли-
чи тих умет но сти – му зич ке, ли ков не, филм ске или књи жев не. Ме ђу тим, ова књи га 
на ста је на дру га чи ји на чин. Мла да лач ко оду ше вље ње и ба вље ње кон цеп ту ал ном 
умет но шћу оста ви ло је тра га и на ње го вом књи жев ном де лу, а ро ма ни по све ће ни 
умет ни ци ма, Ера и Кни фер, пре до чи ли су на чи не на ко је он же ли да екс пе ри мен-
ти ше с тек стом. Ро ман Ера је ево ка ци ја уче шћа у за јед нич ком ства ра њу умет нич ког 
де ла, кон цеп ту ал ног ра да Ере Ми ли во је ви ћа. Ала том књи жев ног је зи ка, на дах ну-
то у сво јој пре ци зно сти, Ра да ко вић пре но си до жи вља је по кре та, на ме ре, ути ска, 
бо је, не ар ти ку ли са не рад ње, из вла че ћи из њих сми сао ко ји они у сво јој тре нут ној 
по јав но сти тек по тен ци јал но но се. Ти ме пи сац чи та о цу омо гу ћа ва да на пра ви мост 
из ме ђу књи жев ног и кон цеп ту ал ног де ла. Слич на тех ни ка ко ри шће на је и у ње го-
вим на ред ним ро ма ни ма, Кни фер, Кре че ње, Ка фа на итд. 

Ци ти ра ју ћи у пред го во ру за MU BI 68 Пе те ра Ханд кеа да је чин са жи ма ња свих 
мо гу ћих и не мо гу ћих ра зно род но сти у „спој не спо ји вог” „и те ка ко мо гућ”, Ра да ко-
вић сле ди соп стве ни ис тра жи вач ки жар у по тра зи за от кри ва њем то га ка ко раз ли-
чи те умет нич ке фор ме – му зи ку, фо то гра фи ју, кон цеп ту ал ну или ли ков ну умет ност 
– пре то чи ти у књи жев ност, од но сно ка ко да звук, сли ку, по крет опи ше је зи ком и 
та ко ство ри пот пу но но ву ау тох то ну кре а ци ју. По сле Кни фе ра, Ере, Књи ге о му зи ци 
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и Књи ге о фо то гра фи ји, и MU BI 68 пред ста вља још је дан окре тај за врт ња у при сту пу 
овој по е ти ци. Филм по ста је не са мо пред ло жак где не у хва тљи ви спој при че и сли ке 
ва ља пре то чи ти у је зик већ би ва пре све га про во ка ци ја за не по у зда ног при по ве да-
ча да да ље ис тра жу је и раз ма шта ва да тост хва та ју ћи се уко штац са мо гућ но шћу 
дру гог ми шље ња. По пут древ них пи са ра, Ра да ко вић та ко ства ра све ску па лимп
се ста где је „ме со” фил ма са стру га но до ко сти, а на ко сту ру сва ког пред ло шка из-
ра сло је пот пу но но во ве зив но тки во асо ци ја ци ја – ми ши ћи, ме со и ко жа но вих си-
ту а ци ја и ли ко ва, да би се на кра ју при по ве сти по ја ви ле и у пот пу но но вом ру ху. 
„Дра ма о ко јој ов де го во рим ни је мо ја, али у њој увек мо гу по сто ја ти дру ги. Баш 
као што ни они ко ји ма ово при по ве дам, ма ко ли ко не схва та ли сми сао све га, и те 
ка ко мо гу ка сни је да по но ве све ов де ре че но”, ко мен та ри ше Ра да ко вић при по вест 
на ста лу на тлу јед ног Берг ма но вог фил ма. Уве ре ње да је све по ве за но и да на ше 
при че ли че на ту ђе, ка ко и да се у ту ђим мо же мо про на ћи, до ла зи ди рект но из са-
мих осно ва уче ња о књи жев но сти и ка тар зи. Без те по ве за но сти и пре по зна ва ња, 
Ра да ко вић ве ру је да ни је ни мо гу ће пи са ти и ства ра ти. 

Нај за ни мљи ви ји део књи ге је сте упра во тај нео че ки ва ни ефе кат ко ји про из-
во ди по ну ђе на игра пре по зна ва ња, чи ме ова ко за ми шљен и оства рен кон цепт про-
на ла зи сво је ис хо ди ште у но вом на ра тив но-те мат ском је дин ству, а то је да низ од 
ше зде сет осам од гле да них фил мо ва, ау тор твр ди слу чај но иза бра них, тво ри јед ну 
но ву, ко хе рент ну це ли ну ко ја ни је са мо пу ко ни за ње не за ви сних при ча већ се оне, 
ако је ве ро ва ти ау то ру да је за и ста реч о слу чај ном из бо ру, на ми сти чан на чин на-
до ве зу ју и тво ре це ли ну у ко ју при по ве дач ви ше ни је, ка ко би смо по ми сли ли, на-
сил но умет нут већ је ди рект но уме шан. Онај ко се од ва жи да по гле да фил мо ве, 
уста но ви ће да, на јед ном ни воу, пред ло жак ни ка да ни је до кра ја из не ве рен, али да 
је по пут ка ме ле о на пот пу но при ла го ђен но вој сре ди ни ко ја при ча јед ну но ву при-
по вест. Она би мо гла би ти и ве о ма лич на, али то чи та лац не ће ни ка да са зна ти, јер 
„Бе ле шка о пи сцу” на кра ју књи ге и да ље оста је у до ме ну екс пе ри мен та, већ са мим 
тим што је ис при ча на из угла не по у зда не при по ве да чи це, осо бе чи је име оста је 
тај на („Зо вем се Жан ка (или Ми тра). Са му се бе зо вем Жан (или са мо Ми)”). Жар ко 
Ра да ко вић по ста је лик из ње не при че ко ја бе ле жи са мо је дан њи хов крат ки су срет 
из ме штен из вре ме на и про сто ра са на тру ха ма фан та стич ког ко је се пре пли ће са 
на ту ра ли стич ким де та љи ма из ко јих се про зи ре спо соб ност ли ка Ж. Р. да при по-
ве да и оп чи ња ва дру ге сво јим при по ве сти ма. „Из гле дао је као ју нак сво јих при по-
ве сти”, кључ на је ре че ни ца ове па ра би о гра фи је ко ја исто вре ме но по ста је и по е тич-
ка из ја ва. Ра да ко вић се, да кле, и ов де по и гра ва са чи та о цем, као и у прет ход ним 
књи га ма где би о граф ска бе ле шка по ста је при ча, исе чак из не ког дав ног до га ђа ја, 
коц ки ца мо за и ка ко ја ће мо жда тек јед ног да на по ста ти део ве ће по ве сти о пи сцу. 
Ова ко укло пље не, ми сти фи ко ва не и екс пе ри мен тал не, све те при по ве сти што по-
ла зе од до га ђа ја, ма ло то га от кри ва ју на ни воу ре а ли стич ке спо зна је, али сва ка ко 
је су кључ за отва ра ње по е тич ких вра та Жар ка Ра да ко ви ћа.


